弼时镇2017年工作规划

[bookmark: _GoBack]2017年弼时镇将深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕“建设更高品质的生态文化活力汨罗”的总体要求，以服务园区为主要抓手，不断壮大镇域经济，加快产城融合，加快推进“工业新镇、旅游名镇、生态小镇”建设，率先实现全面小康，全力将我镇建设成服务省城的后花园、对接长沙的桥头堡、汨罗经济新的增长极、各项工作的排头兵。
建设弼时“工业新镇、旅游名镇、生态小镇”，必须科学规划，突出重点，扭住关键，主要做好如下“五篇文章”。
1、 做好园区服务文章
全力促进园区发展。举全镇之力，在征地拆迁、村民安置、环境优化、建设协调等方面，再下大力气，再下苦功夫，将园区建成现代产业的集聚区、“两型社会”的示范区、产城融合的样板区。坚持基础设施先行。加紧规划设计、加快征地拆迁、加快工程进度，抓紧完成园区水电气路等基础设施建设，在一期启动区内拉开骨架、形成承载、拓展空间，承接先进制造、电子信息、新材料、新能源等新兴产业，引进具有“定海神针”作用的企业。坚持改革创新先试。实施特殊的政策，赋予特别的责任，体制上接经开区，经济上打长沙牌。
全力打造一流环境。高度重视发展环境。牢固树立“发展第一、环境一流”的理念，努力营造廉洁高效的政务环境、民主公正的法治环境、公平诚信的市场环境。着力推动专项整治。持续开展专项整治行动，查办一批典型案件。特别是对挑头作乱、顶风闹事、负隅顽抗的违法犯罪分子，一律严厉打击，顶格惩治；对封门堵路、拉闸断电等违法行为，露头就打；对涉嫌违法的黑恶势力，重拳出击。全面优化政务服务。推行一线服务、首问负责，进一步提高服务效能。严禁不作为、慢作为、乱作为，严禁乱检查、乱收费、乱摊派，切实做到依法行政、规矩用权、真情服务，真正让企业家安心创业、全心发展、舒心生活。
2、 做好集镇建设文章
    坚持规划引领，建设“弼时新城”。配合园区发展，高标准的做好集镇建设规划，加快国道东移桃花路建设，构建对接长沙新通道。加快弼时新镇区开发建设，以产业带就业，以就业聚人气，促进产城融合，加快建成边界型工业新镇。
突出抓好“红色小镇”建设，加快推进兴农商业街三期项目和金山路商业街开发建设，加快启动弼时集镇路面“白改黑”和街道绿化亮化、集镇供排水、污水处理厂等工程，进一步完善交通、餐饮、娱乐、购物等配套设施。
3、 做好产业发展文章
繁荣旅游产业。发挥镇区名人——任弼时，名山——影珠山、明月山，名片——玉池山省级风景名胜区的优势，重点发展旅游事业。发挥人文优势。弼时是伟人故里，人杰地灵，文化底蕴深厚。我们应充分发挥伟人故里的人文优势，弘扬和学习“骆驼精神”，赋予时代内涵，依托任弼时纪念馆，大力发展红色旅游。擦亮崭新名片。玉池省级风景名胜区和影珠山、明月山，山清水秀，生态优美，我们要十分珍惜独有的自然资源，加大环境保护，深度挖掘当地人文故事、佛教传说、红色文化，契合良好自然环境，大力发展生态文化旅游，努力打造服务省城的后花园。
发展高效农业。深化农村改革，加快农村土地确权登记颁证，加快土地流转，大力发展农业专业合作社，推进农业生产适度规模化、集约化。建设高标准农田，确保双季稻种植面积，积极推广农业新技术，推进粮食生产全程机械化，稳定粮食产能。鼓励发展特色种养，做大做强地域品牌。鼓励发展美食娱乐、田园体验型休闲观光农业，加速传统农业向现代农业转变。
    四、做好民生实事文章
    突出扶贫攻坚。真扶贫，扶真贫，压实扶贫责任，做细做实工作，用好扶贫政策，落实精准扶贫十大工程，加快推进玉池片区易地扶贫搬迁集中安置区建设。保障底线民生，落实贫困户社会保障兜底。优先发展教育，改善办学条件，做强素质教育品牌。完善医疗服务体系，提升医疗卫生水平，健全全民医疗保障。落实人口计生政策，提高生育质量和人口素质。持续开展平安创建，抓好安全生产，确保社会大局和谐稳定。完善住房保障体系，加大农村危房改造力度，解决城乡困难群众特别是因灾倒房群众的居住问题。强化山洪地质灾害的监测、预警和治理，加快建立玉池片区山洪地质灾害防控监测体系，确保人民群众生命财产安全。
5、 做好新农村建设文章
规划先行。结合我镇区位、产业、人文、生态特质，加快镇村规划编制，精准定位，科学规划，错位发展，激发活力，构建新型工业、现代农业、生态旅游业同步推进，协调发展的生动格局。
夯实基础。加快灾后重建，多方争取项目，加大配套资金，抓好小一型、小二型水库、骨干山塘、主干渠整险加固。加快路网建设，实现全部行政村通村通组主干道硬化率达到100%。加快启动新一轮农村电网改造升级。加快推进农村安全饮水工程，确保全镇群众喝上干净水、放心水。以点带面，努力建设新农村，加快建成小康弼时。
绿色共享。认真贯彻落实市第十次党代会精神，动员全镇上下迅速行动，开展一场声势浩大的农村环境整治攻坚战。大力开展“农村环境整治百日攻坚”和“公路路域环境综合治理”两大行动，着力推进“垃圾、污水、杂乱和集镇”四大治理。主动争取项目资金支持，建立多渠道投入机制，推进文明屋场、秀美村庄建设，着力打造一批文明卫生示范户、示范屋场、示范村。夯实责任，突出重点，分步实施，加强督查，严格考核，严明奖惩，争取通过三年努力，全镇农村环境面貌明显改善，环保意识明显增强，生活质量明显提升，共建共享绿色生态家园。
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